

“海归”就业走向如何？

本报记者 许卉



“海归”专场招聘会上，民生银行的招聘负责人正在浏览求职者简历。 本报记者 许卉 摄

“2013年春季留学英才招聘会”上周末在亮马河大厦举行，百余家知名企业招

聘留学归国人才。“海归”的就业状况如何？什么样的“海归”人才受青睐？“海归”求职

有哪些优势？带着这样的疑问，记者走进了招聘会现场一探究竟。

三类“海归”最抢手，“专业技能型”走俏

百度、西门子(中国)、民生银行等近百家单位参加招聘会，招聘单位大多集中在电子信息、金融、工程机械等行业。有关调查显示，在当前国家宏观政策下，电子信息、新材料生物工程、医疗医药、金融与保险、贸易等行业对“海归”的需求量很大。

既懂技术和研发，又懂管理，同时了解中西方的领先技术的“专业技能型”留学生供不应求。以金融保险行业为例，某银行的招聘负责人表示，懂资本运作、了解东西方企业制度的高端人才非

常紧缺。保险行业急需有国际保险行业经验的高级精算师。

“创新型”留学人才广受青睐，在用人单位看来，“海归”在接受新鲜事物、信息等方面具有明显优势，他们是国内企业及科研机构最渴求的创新催化剂。教育部留学服务中心主任白章德介绍，1990年，教育部设立了留学回国人员科研启动资金，到2012年底，已有21935名留学回国人员获得了资助，顺利启动了他们回国后的首个科研项目。现在他们中的许多人已经成为所在单位的科研骨干或学科带头人，其中不乏当今科技界的领军人物。

“海归”不具绝对优势，能力才是“硬道理”

记者在在现场采访了多家用人单位，涉及金融、科技、工程机械等多个行业。在这些招聘负责人看来，用人单位在录取求职者时，并非单从求职者是否是“海归”进行判断，而是根据岗位需求作出选择。任何岗位都有相应知识能力要求，谁能胜任这项工作，而且符合企业的用人成本，企业就录用谁。因此，“海归”身份并不占绝对优势，能力和素质才是“硬道理”。

留学人员最亮的“加分点”。在国外的知名公司实习，或是参与重大科研项目，这些经历都是用人单位最关注的，比起毫无社会阅历的“白纸”，有一定成熟度的“海归”工作适应快。“特别是对商科学生，更需要‘洋经验’。以金融专业为例，国外金融体系具有更完善的经营、管理模式，能帮助学生拥有国际视野，回国后比本土学生更有竞争力。如果求职者有在欧美金融机构实

习、工作的经历将非常有说服力。”中国民生银行招聘负责人表示。

搜狗科技人力资源部经理李状提醒，很多留学生的经验都是去非专业相关领域打零工，而不是进入正规的公司做全职、或是为未来职业发展去学习积累，这样的工作经历不具有实质意义。毕业生一定要去相关领域的正规企业实习，既能了解公司运作流程，又能有真正的实战机会。

就业领域分布：博士爱高校 硕士爱国企

在招聘会现场，教育部留学服务中心发布了《2012年万名留学人员回国就业报告》，首次对万余名已就业的留学回国人员就业信息进行汇总和分析。

据《报告》显示，2012年在北京市范围内就业的留学回国就业人数为4678人，其中获得博士学位的人数为559人(占11.9%)，另外4119人为硕士学位留学回国就业

机构为企业，包括国有企业、民营企业和外资企业。

不同学位留学回国就业人员的学科分布也有较大差别。具有博士学位的留学回国人员中，主要学科分布为工学和理学，且大部分就职机构属于大专院校。而具有硕士学位留学回国就业人员主要学科为管理学、经济学和理学，主要就职机构为企业。

大学生就业： 学历越高 压力越大

本报记者 许卉

应届毕业生进入了完成毕业论文和求职的冲刺阶段。面对双重任务，还未找到称心如意工作的毕业生压力究竟有多大？最新揭晓的“麦可思2013届应届毕业生流向跟踪调查”显示，学历越高的毕业生求职就业压力越大。

专业不同 压力有异

此项调查从今年元旦开始至3月5日结束，共收到有效答卷18920份。在未签约毕业生中，硕士生认为目前求职压力大的比例(占70%)最高，其次为本科生(占67%)、高职高专生(占66%)。硕士毕业生求职压力较大，可能与他们对职业吻合度的要求更高有关。

调查表明，不同专业的应届毕业生求职压力呈现出差异。其中硕士生中的法学(占79%)、农学(占77%)和文学(占77%)专业毕业生认为目前求职压力大的比例较高，本科生中的理学(占72%)、法学(占71%)和教

育学(占71%)专业毕业生求职压力较高，高职高专生中的医药卫生大类(占74%)、生化与药品大类(占71%)专业毕业生求职压力较高。

实习经历 需要增加

调查还显示，有实习经历或工作经验，会对毕业生的求职产生积极的影响。在认为目前求职压力大的硕士毕业生中，无工作经历的占70%，有工作经历的占68%；在求职压力大的本科毕业生中，无实习经历的占70%，有实习经历的占66%；在求职压力大的高职高专毕业生中，无实习经历的占71%，有实习经历的占62%。

说到大学里的实习教学，麦可思在最近的调查中也发现，46%的本科毕业生表示，缺乏足够的教学实习环节是他们认为当下本科教育最需要改进的地方。而被他们列为“实习和实践环节不够”的10个专业分别是：审计学、财政学、动物医

学、会计学、财务管理、应用心理学、工程管理、日语、人力资源管理、统计学。此外，被调查毕业生认为“课程内容不实用或陈旧”的10个专业分别是：教育技术学、公共事业管理、思想政治教育、信息与计算科学、电子商务、教育学、服装设计与工程、旅游管理、应用物理学、信息管理与信息系统。

就业地点 扎堆三地

麦可思研究院在去年发布的就业蓝皮书中还提供了一个信息，国内应届本科毕业生半年后的就业地，主要集中在泛长江三角洲区域(包括上海、江苏、浙江、江西、安徽)，占26.1%；泛渤海湾区域(包括北京、天津、山东、河北、内蒙古、山西)占23.1%；泛珠江三角洲区域(包括广东、广西、福建、海南)占21.1%。高职高专毕业生半年后就业地也主要集中在这三个区域，所占比例依次是23.1%、25.3%和20.8%。

就业协议与劳动合同的区别

问：请问就业协议是劳动合同吗？它们有什么区别？

答：高校毕业生就业协议书(三方协议书)与劳动合同都是与就业有关、具有法律效力的文件，但就业协议不等同于劳动合同。它们主要有5个方面的不同：

1.主体不同

就业协议适用于应届毕业生与用人单位、学校三方之间，学校是就业协议的见证方或签约方，就业协议对用人单位的性质没有规定，适用任何单位；而劳动合同只适用于劳动者(含应届毕业生)与用人单位(不含公务员单位和比照实行公务员制度的组织和社会团体以及军队系统)之间，与学校无关。

2.内容不同

毕业生就业协议的内容主要是毕业生如实介绍自身情况，并表示愿意到用人单位就业，用人单位表示愿意接收

毕业生，学校同意推荐毕业生并列入就业方案，而不涉及毕业生到用人单位报到后，所享有的权利义务。

劳动合同的内容涉及劳动报酬、劳动保护、工作内容、劳动纪律等方面更为具体，劳动权利义务更为明确。

3.时间不同

一般来说就业协议签订在前，就业协议应在毕业生就业之前签订，而劳动合同往往在毕业生到用人单位报到后才签订。

4.目的不同

就业协议是毕业生和用人单位关于将来就业意向的初步约定，是对双方的基本条件以及即将签订的劳动合同的部分基本内容的大体认可，并经用人单位的上级主管部门和高校就业部门同意，一经毕业生、用人单位、高校、用人单位主管部门签字盖章，即具有一定

毕业生就业方案和将来双方订立劳动合同的依据。

5.适用法律不同

从法律角度看，虽然二者一经签订都具备法律效力，不论是毕业生还是用人单位，都要按照约定履行。但毕竟就业协议书仅仅是毕业生与用人单位确定就业意向的依据，它只是双方下一步确立劳动关系的前提和准备。因此，如果毕业生在报到之后与用人单位始终未签订劳动合同，双方一旦发生纠纷，由于举证困难等方面的原因，即使毕业生主张自己的权利，法律最终也很难保护其合法权益不受侵害。

因此，毕业生入职后一定要和用人单位签订劳动合同。
(北京大学就业指导老师 林思聪)

